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Semestar: VII.
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P R I P R E M A

Osnovna  škola:   II.  OSNOVNA   ŠKOLA   ČAKOVEC

Mentor:  
Razred:   3.     sat:  prvi (8:00 - 8:45)

Datum  rada:  14.12.2010. 

P r e d m e t :  Glazbena  kultura  

Nastavna  cjelina – tema:   Obrada  i slušanje tradicijskih božićnih pjesama

Nastavna  jedinica:   Veselje ti navješćujem, U to vrijeme godišta (hrvatske božićne tradicijske pjesme)

Vrsta  sata  (bloka):   Obrada  i  slušanje  pjesme

Materijalni zadaci: upoznati hrvatsku božićnu tradicijsku pjesmu, naučiti tekst te ga razumjeti i usvojiti melodiju;

Funkcionalni zadaci: razvijati sposobnost glazbenog izražavanja pjevanjem, proširivati opseg glasa, navikavati učenike na samostalno pjevanje, usavršavati osjećaj za ugođaj, tempo i dinamiku skladbe, jačati vještinu jezičnog izražavanja i oblikovanje glazbenog mišljenja kod analize glazbenog djela  

Odgojni zadaci: ukazati na važnost tradicijskih običaja, formirati pozitivne stavove prema blagdanima kao i potaknuti na razmišljanje o odnosima s drugim ljudima u to vrijeme, razvijati osjećaj za međusobno pomaganje i poštovanje prema drugima, poticati pozitivne emocije prema predmetu, ostvariti vedro ozračje u razredu

	SADRŽAJ I TIJEK IZVEDBE


	Vremenski

raspored
	Nastavni oblici i metode rada
	Nastavna sredstva i pomagala

	UVODNI DIO SATA

U razred ulazim svirajući i pjevajući  božićnu pjesmu "Narodi nam se" zajedno s kolegama (Sanjom Prvčić, Ivanom Švagelj, Darkom Božak i Draženom Šincek) koji su obučenu i tradicionalne međimurske nošnje koji također sa mnom pjevaju. Nakon što otpjevamo jednu kiticu predstavljam se i počinjemo pričati o čestitarima. Tko su čestitari?  Da li ste vi možda ikad bili čestitar? Što je tradicija? Koji je nadolazeći blagdan pred nama?                        

GLAVNI A DIO SATA - Slušanje božićne tradicijske pjesme: Veselje ti navješćujem

Ispričam jednu suvremenu priču. U jednom gradu živjela je obitelj: mama, tata, sin Marko i kćer Eva. Oni su na Badnjak (dan prije Božića) u miru svojeg doma gledali božićne filmove i crtiće na televiziji. Mama je bila trudna i došlo joj je vrijeme da rodi. Tata je odveo mamu u bolnicu a Evu i Marka je zamolio da pričuvaju kuću dok se on ne vrati. Marko i Eva su ostali sami i bili su jako uzbuđeni zbog toga što će im mama roditi. Kako bi obradovali roditelje pospremili su cijelu kuću, sve počistili, čak i okitili sami božićno drvce da razvesele mamu i tatu kad se vrate. Ložili su kamin i onda su od silnog umora i iščekivanja lijepih vijesti zaspali pred toplim kaminom i sanjali prekrasan san: sanjali su anđele koji su im pjevali sljedeću pjesmu: puštam pjesmu Veselje ti navješćujem. Nakon slušanja ih pitam o čemu se radi u pjesmi, o čemu tekst pjesme govori. Što znači tradicijska pjesma? Prije 2. slušanja ih navodim da sada obrate pozornost na ugođaj u pjesmi te koji je izvođački sastav. Kakav je ugođaj? Tko sve izvodi ovu pjesmu? Koje instrumente raspoznaju ili koji se najviše ističu? (Oboa, ćembal) Prije zadnjeg slušanja ih upozoravam da se koncentriraju na tempo i dinamiku. Znamo li svi što su tempo i dinamika? Ima nekoga da ne zna? Nakon trećeg slušanja postavljam pitanja kakav je tempo i kakva je dinamika. Nakon toga im postavljam pitanje da li su primijetili da nismo spomenuli autora i zašto? Jer je to tradicijska pjesma i autor je nepoznat. 

Ima li netko ideju kako je završio Evin i Markov san, tj. što se dogodilo na božićno jutro kad su se Eva i Marko probudli? Tata ih je nazvao iz bolnice i javio im lijepu vijest da su dobili maloga brata po imenu Petar.

GLAVNI B DIO SATA - Sviranje i pjevanje tradicijske božićne pjesme: U to vrijeme godišta

Kako se u vašoj obitelji slavi Božić? Imate li neki poseban običaj ili ste možda čuli za neki stari običaj što se radi ili jede ili pjeva za vrijeme Božića i božićnih blagdana? Kakve se pjesme pjevaju na Božić i zašto? Ako znate sve to onda znate i odakle dolazi riječ "Božić"? BOŽIĆ – mali Bog, Isus.

Najavljujem sviranje i pjevanje još jedne tradicijske božićne pjesme za koju su možda već i čuli ali za sada neka pozorno slušaju pa ćemo kasnije svi zajedno pjevati. Sviram i pjevam pjesmu nakon čega ih pitam da li im se svidjela pjesma. Čitam riječi s plakata te nakon toga svi zajedno čitamo. Ima li nepoznatih riječi? Prozivam troje učenika da mi pročitaju sami cijelu pjesmu. Slijedi učenje pjesmice metodom "lovca" gdje dijelim razred tako da prvu kiticu pjevaju djevojčice a drugu kiticu dječaci. Želi li netko sam pjevati? Prozivam 4 solista da pjevaju pjesmicu. Na kraju svi zajedno, lijepo, svečano i veselo pjevamo cijelu pjesmicu. 

ZAVRŠNI DIO SATA

Na kraju sata dijelim im radne listiće koje mogu priložiti u svoje kajdanke i nudim im  na izbor slušanje pjesama koje smo danas čuli u malo drugačijim izvedbama ili sviranje još jednom "U to vrijeme godišta " na tamburi – tradicionalnom instrumentu. Još ako ostane vremena pozivam čestitare da nam pomognu pjevati pjesme. Pohvaljujem učenike i zahvaljujem im na suradnji te njima i njihovim obiteljima čestitam Božić i pozdravljam ih.
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	BILJEŠKE O IZVEDBI I OCJENI RADA


Nastavnik osnovne škole:
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Nastavnik metodike:
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