PLESNA HALJINA ŽUTOG MASLAČKA

PRIPOVJEDAČ: (dolazi na pozornicu)
Ispričat ću vam jednu vrlo neobičnu, ali istinitu priču. Tu priču ispričali su mi leptiri i bumbari koji su veliki prijatelji cvijeća.

Svake godine cvijeće priređuje svoj veliki, raskošni ples do zore. To se događa svake godine u isto doba, samo mi ljudi teško doznajemo točnu noć i mjesto plesa, jer cvijeće je tajanstveno… i sami znate da nikada ne govori…

Čitavu noć cvijeće se priprema za taj ples. Kroje se šarene haljine, nježni ukrasi i čudnovate kape, a uzorke iz dalekih krajeva donose im leptiri na svojim krilima. (odlazi)
(Jedan po jedan cvijet izlazi na pozornicu, predstavi se i ode)
RUŽA: (oholo)
Ja sam ruža, kraljica cvijeća. Ja na plesu uvijek zablistam u svome nježnom ruhu kojega još pospem opojnim mirisom. Mislim da ću i ove godine biti najljepša na plesu, kako i dolikuje jednoj kraljici!

LJUBIČICA: (ponosno)
Ni ja se na mogu postidjeti svojim izgledom. Ove godine izabrala sam modernu ljubičastu boju. Jedan leptir šapnuo mi je da ću ja biti najljepša!

VISIBABA: (ulazi, okreće se)

A ja ću doći odjevena u bijelo kao vila ili mlada nevjesta!

TULIPAN: (dostojanstveno)
Tu sam i ja, prekrasni tulipan. A ovo su moji prijatelji – vitki zumbul i  mirisni jorgovan. (poziva ih rukom i oni dolaze, svaki se nakloni) Mi smo već spremni za sutrašnji ples, gdje ćemo i mi zablistati u svom novom ruhu! 
PRIPOVJEDAČ: (ponovno izlazi na pozornicu)
Vi sigurno poznajete sve to cvijeće – brali ste ga u šumama, kupovali kao dar za rođendan i sve je mirisalo u vašim vazama.
Ali postoji cvijet koji se ne prodaje po trgovinama, ne bere se na proljetnim šumskim šetnjama, ne miriše lijepo i nitko ga ne voli. Pa čak ni večeras, kada su svi radosni, on tuguje u jarku.

MASLAČAK: (sjedi i plače)
Kako sam jadan i nesretan! Svi se pripremaju za ples, a vidi moju haljinu! Sva je ružna i izgažena! Kako ću se samo pojaviti ovakav pred svima, a posebno pred našom divnom kraljicom! (plače)

BUBAMARA: (dolazi, zaviruje gdje ima koga)
Ma tko to plače i kuka? Čekaj, pa to je maslačak!

Zašto plačeš prijatelju? Svi se raduju, a ti si tužan. Reci, možda ti mogu pomoći savjetom.

MASLAČAK: (plačnim glasom)
Haljina mi je izgažena, ne mirišem lijepo kao ruža ili jorgovan, nemam plavu boju potočnice, ni ponosno držanje zumbula. A sutra je ples! Ne želim biti najružniji!

BUBAMARA: (zamišljeno)
Hm… imam već 96 godina i prešla sam svih 5 livada koje postoje na svijetu ali ne znam kako ti pomoći. Pričekaj, sazvat ću sve kukce i pitati ih za savjet. Sigurno će ti neki od njih znati pomoći. (odlazi)
MASLAČAK: (tužan, ali pun nade)
Nadam se da će mi oni znati dati savjet. Ipak su kukci najpametnija bića na svijetu!
BUBAMARA: (dolazi)
Žao mi je, dragi maslačku, ali nitko nije znao kako ti pomoći. Morat ćeš se pomiriti s time da ćeš ipak propustiti ovogodišnji ples.

MASLAČAK: (razočarano)
A joj, baš sam nesretan! Ja sam izgleda najružniji cvijet koji postoji! (plače i zaspi)

PRIPOVJEDAČ: (dolazi)
No, u jarku na povišenom mjestu među šibljem i otpacima stanovao je neki stari, vrlo ružni pauk koji nikada u životu nije bio dobar. Bio je zloban i pakostan, a nitko ga nije pozivao na svečanosti.

PAUK: (za sebe)
Ne znam zašto odjednom osjećam toliku tugu u srcu. Mislim da mi se približava smrt, a ja nikada nikog nisam volio, nikada nikome nisam donio radost i darovao sreću, nego samo tugu i suze.

(promatra maslačka koji spava)

Pogledaj ovog jadnog maslačka!
(razmišlja, dosjeti se)Znam! Izatkat ću mu haljinu nježnu i prozračnu poput najfinije paučine, haljinu kakvu nema nijedan cvijetak! Učinit ću nekome radost i bit će mi lakše umrijeti, jer teško je ostaviti svijet kada saznaš da te nitko nije volio.

PRIPOVJEDAČ: (dok on pripovijeda pauk plete)
I stari pauk se dade na posao. Radio je neumorno čitavu noć, a ujutro je haljina bila gotova.

PAUK: (proteže se, zijeva)
Svanulo je jutro, a i haljina je završena! 
(budi se maslačak,sneno i  zbunjeno gleda pauka)
Evo, mali maslačku, odjeni ovu haljinu i bit ćeš prekrasan, a svaki cvijet na plesu morat će ti se diviti! (odijeva haljinu maslačku)
MASLAČAK: (oduševljeno)
Pa ja ne mogu vjerovati! Haljina je jednostavno čarobna! Hvala ti dragi pauče, ni sam ne znaš koliko si me usrećio!

PRIPOVJEDAČ:

I u svojoj prozračnoj, pamučnoj haljinici maslačak ode na ples. 

(Na pozornici je cvijeće, poredano u 2 reda, licem okrenuti jedni prema drugima. Na „čelu“ stoji ruža. Maslačak stidljivo prilazi.)
ZUMBUL: (uzvikuje)
Pogledajte, pa to je maslačak!

LJUBIČICA:

Kako ima prekrasnu haljinu!

TULIPAN: 

Maslačak je najljepši!

SVI:

Da, maslačak je najljepši!

RUŽA: (pruža ruku prema maslačku)
Dođi, dragi prijatelju i zapleši s nama!

(Maslačak im prilazi, svi se uhvate u kolo, a maslačak je u sredini kola. Plešu na skladbu „Menuet“. Pred kraj plesa glazba se stišava, na pozornicu izlazi pripovjedač)

PRIPOVJEDAČ:

Glazba je te noći bila krasna, životinje su se umirile slušajući slavujevu pjesmu, a i posve mala djeca u kolijevkama prestala su plakati. Maslačak je bio sretan i radostan.
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